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Rezumat: Prezentul articol conține câteva noțiuni introductive privind istoricul 
reglementării cambiale (sect. 1), apoi analiza caracteristicilor cambiei ca titlu de 
credit și instrument de plată (sect. 2), precum și particularitățile reglementării 
cambiei electronice în România (sect. 4). Concluziile vizează transformările 
regimului juridic al cambiei odată cu intrarea în vigoare a O.U.G. nr. 39/2008 
privind cambia electronică, respectiv trecerea de la regimul juridic de titlu de credit 
la cel de instrument de plată. 
Cuvinte-cheie: cambie informatizată, cambie informatică, trunchiere, titlu de credit, 
instrument de plată 

 
Abstract: This article contains a few introductory notions on the history of the 
cambial international regulating (section 1), then the analysis of the bill of exchange 
juridical regime as a credit title and payment instrument (section 2), as well as the 
particularities of electronic bill of exchange regulating in Romania (section 3&4). 
The conclusions aimed at reducing the juridical regime of the bill of exchange-once 
it enters into force of the Emergency Ordinance no. 39/2008 on electronic bill of 
exchange and promissory note-namely the transition of bill of exchange from the 
juridical regime of credit title to the payment instrument status. 
 Keywords: computerized bill of exchange, electronic bill of exchange, truncating, 
credit title, payment instrument 
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1. Considerații introductive  

 Titlurile comerciale de valoare, cambiile şi biletele la ordin au o 
existență îndelungată în cadrul schimburilor economice internaționale (evul 
mediu târziu), ulterior, adăugându-se la acestea ca mijloc de plată şi cecul. 
Ideea unificării reglementărilor referitoare la aceste titluri de valoare ca o 
consecință a diversificării relațiilor economice internaționale, dar şi ca 
urmare a apariției unor probleme conflictuale generate de diferențele dintre 
legislațiile naționale în materie s-a materializat prin adoptarea la 7 iunie 
1930 la Geneva a Convenției internaționale care cuprinde legea uniformă 
asupra cambiei şi biletului la ordin şi la 11 martie 1931 în acelaşi oraş a 
Convenției internaționale care cuprinde legea uniformă asupra cecului, 
respectiv 19 martie 1931 a Convenției de reglementare a unor conflicte de 
legi în materie de cec. 

România, deşi nu a semnat şi ratificat Convențiile de la Geneva a 
considerat oportună adoptarea prevederilor acestora, ceea ce s-a realizat în 
anul 1934 prin adoptarea Legii nr. 58/1934 asupra cambiei şi biletului la 
ordin, respectiv a Legii nr. 59/1934 asupra cecului2. 

Aceste două legi nu au fost abrogate în perioada regimului comunist 
întrucât titlurile de valoare menționate erau utilizate numai în relațiile 
comerciale externe ale țării noastre3. 

După 1990 în cadrul etapei de tranziție spre economia de piață s-a 
impus o reevaluare a regimului juridic creat de legile din 1934 în care scop 
ele au fost modificate prin O.G. nr. 11/19934 . Acest act normativ a 
reinstaurat cu unele corective sistemul procedural consacrat în anul 19345. 

                                           
2 A se vedea comentariile referitoare la aceste legi, S. Ionescu, P. Demetrescu, I.L. 

Georgescu, Noua lege asupra cambiei şi biletului la ordin şi legea asupra cecului, Editura 
Naţională Ciornei SAR, Bucureşti, 1934; respectiv E. Cristoforeanu, Tratat de drept cambial, 
Legile asupra cambiei şi biletului la ordin din 1 mai 1934, vol. I-II, Bucureşti, Editura 
Curierul Judiciar SA, 1936; 

3 Legile în cauză, după adoptare, au generat nu puţine critici, de ex., Gălăşescu-Pyk, 
Cambia şi biletul la ordin, vol. I, Bucureşti, Editura Tiparul Universitar, 1939, pp. 135-136, 
720-721 şi 725-727; 

4 M.Of. nr. 201, 23.08.1993, aprobată şi modificată prin Legea nr. 83/1994, M.Of. nr. 119 
bis, 14.06.1994; 

5 Un comentariu la O. Căpăţână, Cambia, biletul la ordin şi cecul, noi reglementări 
procedurale, în Revista de Drept comercial, nr. 1/1994, Editura Lumina Lex, Bucureşti, pp. 5-
28. 
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Banca Națională a României a elaborat mai multe reglementări de 
ordin intern menite să orienteze activitatea băncilor comerciale în legătură cu 
titlurile de valoare, dispoziții ce au intrat în vigoare începând cu data de 1 
aprilie 1995, după cum urmează: 

- Normele cadru nr. 6 din 8 martie 1994 privind comerțul făcut de 
societățile bancare şi celelalte societăți de credit, cu cambii şi bilete 
la ordin pe baza Legii nr. 58/1934 asupra cambiei şi biletului la ordin, 
modificată prin Legea nr. 83/1994; 
- Normele tehnice nr. 10 din 20 aprilie 1994 privind cambia şi biletul 
la ordin; 
- Normele cadru nr. 7 din 8 martie 1994 privind comerțul efectuat de 
societățile bancare şi celelalte societăți de credit cu cecuri pe baza 
Legii nr. 83/1994 asupra cecului, modificată prin Legea nr. 83/1994; 
- Normele tehnice nr. 9 din 20 aprilie 1994 privind cecul; 
- Anexe referitoare la cec din Regulamentul nr. 10 din 14 noiembrie 
1994 privind compensarea multilaterală a plăților interbancare fără 
numerar pe suport de hârtie. 
Legea nr. 105/1992 cu privire la reglementarea raporturilor de drept 

internațional privat, în capitolul IX, consacrat cambiei, biletului la ordin şi 
cecului, preia numeroase soluții promovate de Convențiile de la Geneva 
privind reglementarea conflictelor de legi în materia acestor titluri de valoare. 
La intrarea în vigoare a Codului civil6, când Legea nr. 105/1992 a fost 
abrogată, dispozițiile respective au fost incluse în noul act normativ. 

Întrucât uniformizarea normelor conflictuale în materie realizată de 
convențiile de la Geneva a fost considerată doar parțial, neținându-se seama 
de soluțiile promovate de practica anglo-saxonă în materie, s-a adoptat la 
capătul unor negocieri îndelungate Convenția Națiunilor Unite cu privire la 
cambiile şi biletele la ordin internaționale la New York în 1988 pe baza 
proiectului elaborat în cadrul Comisiei Națiunilor Unite pentru dreptul 
comercial internațional CNUDCI (UNCITRAL – în engleză)7. 

                                           
6 Legea nr. 287/2009 privind Codul civil, republicată în M.Of. nr. 505, 15.07.2011, cu 

modificările şi completările ulterioare. 
7 Rezoluţia nr. 43/165 a Adunării Generale a Naţiunilor Unite şi textul Convenţiei în 

Annuaire CNUDCI, vol. XIX, 1988, pp. 179-195, (Această convenție nu a intrat, încă, în 
vigoare). Comentarii ample ale convenţiei la S.L. Cristea, Cambia în dreptul comparat, 
Bucureşti, Editura Lumina Lex, 2001. 
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Finele secolului XX şi începutul secolului XXI au înregistrat în 
paralel cu informatizarea la toate nivelurile operațiuni comerciale prin 
mijloace electronice aşa-numitul e-commerce. Aceste practici au generat şi 
impulsionat un ansamblu de preocupări de reglementare a noilor aspecte la 
nivel internațional şi intern în plan convențional şi legislativ neocolind nici 
domeniul titlurilor de valoare. 

Implicațiile comerțului desfăşurat cu mijloace electronice au generat 
o serie de practici ce au influențat şi statutul juridic al cambiei, biletului la 
ordin, respectiv cecului, aspecte nereglementate de Convenția din 1988 şi în 
raport de care şi normativul intern nu este suficient de acoperit. 
 
2. Cambia pe suport hârtie 

Cambia, ca înscris prin care o persoană, numită trăgător sau emitent, 
dă dispoziție altei persoane, numită tras, să plătească la scadență o sumă de 
bani unei a treia persoane, numită beneficiar, sau la ordinul acesteia, conține 
următoarele mențiuni obligatorii conform legii: 

- denumirea de cambie în limba de redactare a înscrisului; 
- ordinul necondiționat de plată a unei sume determinate; 
- indicarea numelui trasului; 
- indicarea scadenței; 
- indicarea locului de plată; 
- indicarea numelui beneficiarului; 
- indicarea datei şi locului emiterii; 
- semnătura trăgătorului. 

 
2.1. Cambia – instrument de plată 

Într-o etapă în care activitatea comercială suferea datorită 
caracterului rudimentar al comunicațiilor, insecurității transportului, dar şi 
diversității monedelor de plată, cambia a cunoscut o nouă evoluție8. 

Comerciantul din statul A, în urma afacerilor încheiate în statul B, 
putea să dobândească o serie de creanțe față de comercianții din statul B (de 
exemplu să fi vândut o cantitate de marfă pe care cumpărătorul să se oblige 
să o plătească la o dată ulterioară predării mărfii). Reîntors în statul B pentru 
alte afaceri, n-ar fi fost posibil cumva ca acel comerciant să se angajeze să-şi 

                                           
8 În acest sens a se vedea S. Cristea și C. Stoica, Drept comercial”, Editura Lumina Lex, 

București, 2002, pp. 234-238. 
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plătească propriile datorii folosindu-se de creanța ce o avea împotriva 
cumpărătorului pentru care scadența plății nu se împlinise (care în dreptul 
cambial corespunde raportului fundamental ce stă la baza emiterii cambiei)? 

Mecanismul ce face posibilă legătura între creanțe şi datorii este 
următorul: comerciantul din statul A (numit trăgător) în loc să-şi plătească în 
moneda din statul B, propriile datorii față de un creditor personal din statul B 
(numit beneficiar, iar raportul juridic dintre beneficiar şi trăgător se numeşte 
valoare furnizată) va invita să plătească în locul lui pe cumpărătorul-debitor 
al plății prețului (numit tras). 

Operațiunea juridică va îmbrăca următoarea formă: comerciantul din 
statul A (numit trăgător) redactează (trage) o cambie (înscris) pe care, 
predându-l unei persoane numită beneficiar, dă dreptul acesteia din urmă să 
obțină plata unei sume de bani de la tras, la data consemnată în titlu9. 

Acesta este profilul cambiei din zilele noastre. Avantajele operațiunii 
juridice prezentate sunt colosale: 

- trăgătorul nu mai trebuia să efectueze schimbul de monedă pentru 
că trasul plătea beneficiarului în aceeaşi monedă, respectiv a statului 
B; 
- trăgătorul nu mai trebuia să transporte moneda necesară plăților 
dintr-un stat în altul; 
- beneficiarul urmărea la plată un comerciant (pe tras) de pe teritoriul 
pe care el însuşi domicilia, deci putea apela pentru eventualele 
constrângeri la instanțele naționale. 
Rămâneau însă o serie de inconveniente ce nu puteau fi, la acea dată, 

depăşite, şi anume: 
- ce se întâmpla dacă trasul refuza să plătească; 
- de ce n-ar fi posibil ca beneficiarul, până la scadență, să transmită 
cambia unor alte persoane, proprii creditori, stingându-şi astfel 
datoriile fără o plată în numerar. 
Pentru a fi sigur de plata trasului, beneficiarul trebuia să aibă 

aceleaşi drepturi cu ale transmițătorului-trăgător. 
Două ar fi aspectele ce se impun a fi analizate pentru a înțelege 

importanța circulației cambiei: 

                                           
9 Pentru detalii a se vedea D. Galașescu - Pyk,”Cambia și biletul la ordin” vol I, Editura 

Tiparul Universitar, București, 1939, pp.163-181. 
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1) pe de o parte că transmiterea titlului (cambiei) presupune existența unui 
interval de timp suficient de lung între momentul tragerii cambiei şi cel al 
scadenței acesteia; 
2) pe de altă parte, care ar trebui să fie tehnica juridică cea mai potrivită 
pentru transmiterea cambiei. Această problemă a fost soluționată prin 
recurgerea la procedura cesiunii de creanță, instituție existentă în dreptul 
civil, dar care, pentru a fi preluată în materie comercială necesita o serie de 
corective. 

 
2.2. Cambia – instrument de credit  

Prin aceea că plata urmează a se face la o dată ulterioară, cambia 
constituie un instrument de credit. 

În ipoteza prezentată la începutul secțiunii 2.1. a prezentului capitol, 
cea a vânzării-cumpărării încheiate între trăgătorul-vânzător şi trasul-
cumpărător, acesta din urmă, debitor pentru plata prețului mărfii, are 
suficient timp să revândă marfa, să încaseze prețul şi să-şi plătească datoria 
la împlinirea scadenței cambiei. 

În ceea ce-l priveşte pe beneficiar (ca titular al unei creanțe față de 
trăgător) ca posesor al titlului, fie aşteaptă ca titlul să devină exigibil (să 
ajungă la maturitate prin împlinirea scadenței), fie transmite cambia unui 
bancher, ce, la rândul lui, o poate resconta. 

Cambia prezintă avantajul de a reprezenta creanța, iar posesia 
(deținerea) titlului îi conferă dobânditorului garanția plății, aşa încât 
operațiile de scontare şi rescontare de cambii sunt frecvente în practica 
bancară. Ceea ce caracterizează în mod fundamental titlurile de credit față de 
celelalte titluri documentare utilizate în relațiile civile şi comerciale este 
încorporarea creanței, a creditului, în însuşi titlul, de unde şi denumirea de 
titlu de credit. 
 
 2.3. Caracterele cambiei 

Pentru a întări statutul juridic al deținătorului titlului, legea a 
consacrat caracterul comercial, de o rigoare accentuată, literal, autonom şi 
abstract al obligației cambiale. Toate acestea nu sunt decât consecințe sau, 
mai bine zis, manifestări ale formalismului cerut pentru existența valabilă a 
titlului (exista opt condiții de formă obligatorii, pe când existența raportului 
fundamental – corespunzând provizionului din dreptul francez, nu este 
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absolut necesară pentru valabilitatea cambiei în dreptul român); îndeplinirea 
condițiilor de formă prevalând de cele mai multe ori asupra celor de fond7. 

Obligația va fi comercială indiferent care este natura raportului 
fundamental care l-a determinat pe semnatar să se oblige cambial, deci chiar 
când acesta este un necomerciant; va fi caracterizată de un rigorism 
accentuat al executării, în sensul că este exclusă stipularea vreunui termen de 
grație (nu este permisă amânarea scadenței; dacă termenul de plată este, să 
presupunem, 01.10.2001, acesta nu poate fi prelungit), constatarea refuzului 
de acceptare sau de plată al debitorului (precizam anterior că trasul nu 
devine obligat cambial decât prin acceptarea cambiei) se face în formă 
solemnă (dresarea protestului), iar exercitarea regresului (când trasul-
acceptant, debitor direct, nu plăteşte, devin obligați să plătească debitorii 
indirecți: trăgătorul, avaliştii lui, giranții anteriori sau avaliştii lor, iar 
acțiunea îndreptată împotriva acestora poartă denumirea de acțiune în regres) 
se face printr-o procedură simplificată. 

- Caracterul literal rezidă în aceea că existența şi întinderea obligației 
sunt fixate numai prin mențiunile inserate în titlu. 
Reamintim că însăşi dobândirea calității de semnatar presupune 

manifestarea voinței de a se angaja cambial (prin depunerea semnăturii pe 
titlu ca: tras-acceptant, beneficiar, girant, giratar sau avalist). 

Caracterul literal este evident dacă menționăm următorul exemplu: 
giratarul-mandatar are, în temeiul unui contract de mandat cu titlu oneros, o 
creanță împotriva beneficiarului-mandant în valoare de 10 milioane lei, iar 
pe cambie suma înscrisă este de 9 milioane lei; la întrebarea care va fi suma 
ce trebuie plătită giratarului, trebuie să înțelegem că, deşi raporturile directe 
mandant-mandatar dau naştere unei creanțe mai mari (de 10 milioane lei), în 
temeiul raporturilor cambiale, singura sumă valabil a fi cerută este cea de 9 
milioane lei. Ceea ce prevalează în cambie este ceea ce este înscris în ea şi 
poate fi cunoscut astfel de orice semnatar (şi nu raporturile juridice extra-
cambiale dintre semnatari; în cazul nostru nu 10 milioane lei, ci 9 milioane 
lei, cât datora trasul trăgătorului când a fost trasă cambia). 

- Totodată, obligația cambială este autonomă, adică angajamentul 
cambial al fiecărui semnatar deține o poziție juridică de-sine-
stătătoare; validitatea lui nu poate fi afectată nici de nulitatea, nici de 
viciile obligațiilor altor semnatari. 
- Este, în fine, abstractă, în sensul că este independentă de raportul 
fundamental care a generat-o. 
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Aşadar, cambia se prezintă ca un titlu complet. Dacă lipseşte vreuna 
dintre mențiunile considerate esențiale, obligația cambială nu poate fi salvată 
prin recurgerea la alte documente, chiar dacă în însuşi titlul cambial se face 
trimitere la acestea. 

Adoptând o definiție pur formală, vom considera cambia ca fiind 
titlul care, predat (remis) de către trăgătorul beneficiarului, conferă acestuia 
din urmă, sau aceluia la al cărui ordin a fost emis, dreptul de a face să se 
plătească, la o dată determinată, o anumită sumă de bani sau, după Vivante 
este “un titlu de credit formal şi complet, conținând obligațiunea de a plăti, 
fără contraprestațiune, o sumă de bani, la scadență şi în locul care sunt 
menționate în ea”. 

 
3. Cambia. Informatizarea cambiei. Cambia electronică. 
3.1. Informatizarea cambiei  

Băncile utilizează operațiunile electronice ca mijloace de 
perfecționare a tehnicilor de prelucrare a titlurilor de credit, mai ales a 
cambiilor, prin procedura telematica. Telematica reprezintă o tehnologie de 
transmitere la mare distanță a informațiilor în sistem digital, combinând 
informatica cu comunicațiile prin satelit și rețele web publice și private. S-a 
urmărit, printre altele, eliminarea unui volum uriaş de manipulări 
reprezentând un cost ridicat pentru instituțiile bancare10  şi scumpind 
substanțial creditul. Dar simplificarea procedurilor de încasare a cambiei şi 
biletului la ordin utilizând mijloace electronice chiar dacă ar duce la crearea 
unui veritabil titlu de credit ridică unele probleme ce au impus pentru 
început, conservarea cambiei pe suport de hârtie la începutul şi la sfârşitul 
circuitului, circulând interbancar numai informațiile referitoare la titlul de 
credit pe suport magnetic. Sub această formă, documentul reprezintă o 
cambie informatizată. Documentul conține toate mențiunile impuse de legea 
cambială, plata realizându-se prin utilizarea tehnicilor informatice. Astfel, 
practic, mențiunilor obligatorii prevăzute de lege li se adaugă mențiunile 
menite să permită circulația cambiei în format electronic. Lipsa acestor date 

                                           
10 De exemplu, înregistrări contabile, completarea de borderouri, operaţiuni de triere, 

semnături, întreţinerea unor calendare de scadenţe etc. Costul acestor manipulări reprezintă, 
potrivit unei opinii, cca. 40% din cheltuielile generale ale unei bănci fără a mai discuta despre 
implicarea unei părţi considerabile din personal. I. Turcu, Operaţiuni şi contracte bancare, 
Bucureşti, Editura Lumina Lex, 1997, p. 163. 
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nu afectează validitatea titlului, ci doar circulația sa informatică. Nulitatea 
titlului se aplică doar dacă mențiunile obligatorii conform normelor cambiale 
nu sunt respectate. Originalitatea cambiei informatizate provine din 
îmbinarea unui titlu de credit veritabil pe suport hârtie, cu un procedeu 
informatic de prezentare la plată și încasare11. 

Banca trăgătorului păstrează cambia pe hârtie, transpune informațiile 
din cambie în format digital şi le transmit în sistemul automat de compensări 
interbancare numai formatul electronic, şi, după triere transpuse în banca 
trasului. Computerul acesteia întocmeşte un extras pe care îl predă trasului – 
deci reapare suportul de hârtie – prin intermediul instituției ce deține contul 
acestuia. După verificare, trasul detaşează o parte a extrasului pe care o 
semnează la rubrica acceptare comunicând băncii sale aceasta conservând 
cealaltă parte a extrasului identică cu prima. 

 Cambia informatizată deşi întocmită conform cerințelor legale, se 
deosebeşte de cambia obişnuită întrucât nu circulă conform dispozițiilor 
legale referitoare la gir, acceptare sau aval. Procedeele informatice utilizate 
în cazul acestui tip de cambie nu sunt prevăzute de lege, motiv pentru care 
utilizarea ei este supusă acordului de voință expres sau tacit al trăgătorului şi 
trasului. 

Cambia informatizată este emisă cu mențiunea „fără protest”, care 
preia modelul de reglementare francez al cambiei electronice; ea poate fi 
remisă băncii numai cu titlu de mandat de încasare reprezentând, deci, un 
credit comercial consimțit de trăgător în favoarea trasului pe perioada de 
timp cuprinsă între data exigibilității cambiei şi scadența acesteia. De 
asemenea, cambia informatizată poate fi utilizată în cadrul contractului de 
cont curent dintre trăgător şi bancă, caz în care calificarea juridică este de 
remitere. 

 De regulă, girul cambiei informatizate se efectuează în favoarea 
băncii trăgătorului pentru încasare sau pentru scont - așadar circulația prin 
gir este restrânsă datorită faptului că în momentul prelevării imaginii 
informatice de către bancă, titlul urmează să fie transmis la Casa de 
Compensare și numai poate circula prin gir. Avalul cambiei informatizate, 
posibil, se efectuează, de regulă, înainte de a fi girat băncii, întrucât această 
cambie nu este menită să circule, avalul se dă numai în favoarea trăgătorului 
sau a trasului acceptant. Cambia informatizată este păstrată de bancă pe 

                                           
11 M. Jeantin, P. Le Cannu, op.cit., p. 272. 
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perioada de timp prevăzută de prescripția extinctivă a dreptului acțiunii 
comerciale şi nu a celei cambiale. În ceea ce privește scadența, tot după 
modelul francez, cambia informatizată nu poate fi trasă decât ,,la vedere” sau 
la ,,o dată fixă”, iar pe titlu este obligatorie menționarea domiciliului 
trăgătorului (clauza de domiciliere). 

 Avizarea trasului înainte de scadență şi predarea către acesta a unui 
extras al cambiei poate face să reapară suportul de hârtie, caz în care el se 
înfățişează cu un document cu două părți: 

- partea dreaptă (păstrată de tras) unde se înscriu datele privind 
mențiunile din cambie, respectiv toate informațiile utile pentru plată 
(cuantum, scadență etc.); 
- partea stângă se repetă mențiunile amintite şi se adaugă semnătura 
trasului pentru acceptare şi, eventual, instrucțiunile acestuia privind 
cambiile refuzate la plată. Partea stângă se restituie băncii trasului. 
Refuzul de plată, expres sau tacit, este comunicat de banca trasului 

prin ordinatorul Casei de compensare băncii trăgătorului în termenul stabilit 
de regulamentul sistemului interbancar de telecompensații. De subliniat 
faptul că în caz de refuz la plată, banca trăgătorului nu va protesta cambia 
întrucât aceasta se emite „fără protest”, dar îl informează pe client, 
restituindu-i cambia la cererea acestuia pentru ca în continuare să poată să 
uzeze de acțiunile cambiale prevăzute de condițiile înscrise în legea pentru 
cambia clasică. 

 Dovada plății efective a cambiei rezultă din bonul de plată validat 
de debitor și existent la instituția de credit a trasului, precum și din rulajul de 
cont al trasului, în al cărui debit a fost înregistrată plata12. 

Întrucât circulația şi plata cambiei informatizate diferă de procedura 
cambiei clasice prevăzute de Legea nr. 58/1934, cu modificările ulterioare, a 
apărut necesitatea adoptării de noi reglementări completatoare în materie la 
care ne vom referi mai jos. 

Deşi este vorba despre o cambie veritabilă, cambia informatizată 
prezintă deci, anumite caracteristici proprii13: 

                                           
12  A. Bulearcă ,,Regimul juridic al instrumentelor de plată în dreptul comerțului 

internațional”- teză de doctorat nepublicată, București, 2017, p. 224; 
13 O. Crauciuc în volumul coordonat de S.L. Cristea, Tehnici de finanțare în dreptul 

afacerilor, Editura ASE, București, 2009, p. 216. 
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- În primul rând, cambiile informatizate sunt emise cu mențiunea 
„f ără protest”. Aceasta este o mențiune utilizată frecvent în cambiile 
obişnuite. Este de remarcat că o clauză denumită „fără cheltuieli” 
este sistematic utilizată în cambia informatizată; ceea ce implică 
consecințe importante în caz de incidente de plată; 
- În al doilea rând, este indispensabil ca pe această cambie să fie 
menținută o clauză de domiciliu; 
- În al treilea rând, dispozițiile de determinare a scadenței cambiei nu 
sunt aplicabile cambiei informatizate, practica, influențată de 
constrângerile impuse de tratamentul informatic al titlurilor de credit 
a limitat libertatea de stipulare a scadenței recunoscută părților. 
Astfel, cambia informatizată este fie trasă la vedere, fie la termen (la 
o zi fixă). În acest ultim caz, părțile nu au libertatea de a fixa liber 
ziua scadenței. 
- În al patrulea rând, cambia electronică conține mențiuni 
suplimentare necesare tratamentului informatic. 
 

3.2. Cambia informatică 
După cum s-a menționat, cambia informatizată a rămas tributară 

exigențelor Legii nr. 58/1934, iar avantajele prelucrării informatice 
funcționează numai în ceea ce priveşte circulația şi plata. A devenit posibilă 
redarea integrală a cambiei direct pe suport magnetic şi transmiterea ei mai 
întâi băncii şi apoi, în continuare, Casei de compensare interbancare. 
Emiterea materială a titlului este evitată şi astfel se obține cambia 
informatică, prin procedeul numit de trunchiere, obținându-se un produs 
informatic similar celui realizat prin reglementarea specială din dreptul 
francez. Denumirea de trunchiere se datorează faptului că imaginii 
informatice a cambiei, prelevate de bancă odată cu prezentarea titlului la 
plată, i se asociază o serie de informații prevăzute de legislația informatică în 
materie, care conțin detalii privind identitatea trăgătorului, a trasului, dar și 
pe cele privind conturile bancare ale acestora. 

 Doctrina admite că o cambie informatică nu este nici titlu de credit, 
nici cambie veritabilă14, dar are un pronunțat caracter de instrument de plată, 
motiv pentru care este utilizată pe scară largă, fapt ce va determina, într-un 
viitor apropiat, amendarea reglementărilor în materie, cel puțin la nivel 

                                           
14 S. L. Cristea, op.cit., p. 38. 
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comunitar15 . Convențiile de la Geneva sunt formale când menționează 
exigența absolută a unui titlu pe hârtie cu mențiuni obligatorii. Dar acest 
suport este suprimat în cambia informatică. Nici una din regulile ce se aplică 
cambiilor tradiționale nu se pot aplica cambiei informatice. Deci nu se poate 
vorbi de girare, acceptare, nici chiar de aval în sensul cambial al termenului. 

  
4. Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 39 din 26 martie 2008 pentru 
modificarea şi completarea Legii nr. 58/1934 asupra cambiei şi biletului 
la ordin16 a fost adoptată pentru a veni în întâmpinarea exigențelor amplului 
proces de reformă, modernizare, dezvoltare şi diversificare a sistemului de 
plăți şi decontare, proces a cărui finalizare impune modificarea Legii nr. 
58/1934 cu modificările ulterioare. Considerentele explicative din expunerea 
de motive a acestui act normativ se referă la pregătirea noului mod de 
procesare preconizat de Banca Mondială prin Programul de convergență care, 
în esență, cere trecerea de la modul de procesare actual, manual, la modul de 
lucru bazat pe transmiterea de imagini în cadrul unei perioade de tranziție, 
deja întârziate. Banca Mondială este conformă cu tendința europeană în 
domeniul plăților, inițiativa de modernizare fiind considerată de Banca 
Centrală Europeană (BCE) ca fiind „salutară”. 

Banca Națională a României a adoptat Norma nr. 6/2008 din 5 iunie 
2008 pentru aplicarea O.U.G. nr. 39/200817. 

Noutatea reglementării constă în promovarea tipului de cambie 
denumit „trunchiat ă” căreia i se stabileşte: 
 - formatul electronic; 
 - reproducerea electronică; 
 - transmiterea informației electronice obținute; 
 - procedurile de utilizare a cambiei sub formă trunchiată. 

                                           
15 A. Bulearcă, op.cit., p. 254. 
16 M.Of. nr. 284, 11.04.2008. Actul normativ a intrat în vigoare la 12 mai 2008. Textul 

O.U.G. şi norma B.N.R. de aplicare inserate în cadrul legii a se vedea în Titluri de credit şi 
instrumente de plată actualizat 1 septembrie 2008, Editura Hamangiu, 2008; 

17 Norma nr. 7/2008 din 5 iunie 2008 pentru modificarea şi completarea Normelor cadru 
ale Băncii Naţionale a României nr. 6/1994 privind comerţul făcut de societăţile bancare şi 
celelalte societăţi de credit, cu cambii şi bilete la ordin pe baza Legii nr. 58/1934 asupra 
cambiei şi biletului la ordin, modificată prin O.G. nr. 11/1993, aprobată şi modificată prin 
Legea nr. 83/1994, M.Of. nr. 512, 8.07.2008. 
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Coroborând cele două acte normative constatăm: 
Prezentarea unei cambii la plată se poate face în original (cambia 

clasică) sau prin trunchiere. În sensul legii prin trunchiere se înțelege 
procedeul informatic care constă în următoarele operațiuni succesive: 

a) transpunerea în format electronic a informațiilor relevante de pe 
cambia originală; 
b) reproducerea imaginii cambiei originale în format electronic şi 
c) transmiterea informației electronice obținute prin operațiunile de 
mai sus, de către instituțiile de credit plătitoare. 
Observăm că se au în vedere două situații: doar transpunerea în 

format electronic sau pur şi simplu reproducerea imaginii cambiei originale. 
Situațiile menționate au în vedere doar cambiile acceptate întrucât 

numai acestea pot fi trunchiate. 
Se precizează că sub aspectul efectelor juridice, prezentarea la plată 

a unei cambii trunchiate există identitate ca şi prezentarea la plată a cambiei 
originale, dar conținutul cambiei trunchiate şi emiterea acesteia să se 
efectueze conform legii. 

Condițiile procedeului trunchierii, informațiile relevante pentru 
trunchiere ca şi imaginea cambiei originale în caz de copie electronică a 
acesteia se stabilesc de instituțiile de credit care sunt ținute să încheie 
convenții prealabile în acest sens. 

Atât informațiile relevante pentru trunchiere, cât şi imaginea 
electronică a respectivei cambii trebuie transmise sub condiția respectării 
autenticității şi integrității acestuia prin utilizarea oricăror procedee tehnice 
admise însă de lege. În acest sens, instituțiile de credit care aplică 
trunchierea vor agrea prin convenții, precizate de art. 46 alin. 5 din Legea nr. 
58/1934 (articol nou introdus de O.U.G. nr. 39/2008), procedeele tehnice 
admise de lege, utilizate pentru a asigura autenticitatea şi integritatea 
imaginii cambiei şi ale informațiilor transmise.  

În continuare avem trei seturi de reglementări în materie: 
a) unele consacrate controlului şi garanțiilor cambiilor prin 
trunchiere prezentate la plată; 
b) altele referitoare la modalitățile (procedurile) de prezentare la 
plată şi efectuarea plății, circulația cambiei trunchiate şi 
c) refuzul de plată al cambiei trunchiate. 
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Potrivit art. 462 introdus prin O.U.G. nr. 39/2008 în Legea nr. 
58/1934 cu modificările şi completările ulterioare, când prezintă la plată o 
cambie prin trunchiere, instituția de credit este obligată: 

- să verifice dacă acea cambie în original respectă în formă şi 
conținut prevederile legale, inclusiv regularitatea succesiunii 
girurilor, cu excepția autenticității semnăturilor trăgătorului şi 
giranților; 
- să garanteze acuratețea şi conformitatea informațiilor relevante 
pentru trunchiere transmise electronic, cu datele din cambia în 
original, precum şi conformitatea imaginii cambiei cu cambia în 
original. Este angajată şi răspunderea instituției de credit pentru 
orice pierdere suferită ca urmare a nerespectării obligațiilor de mai 
sus. 
Care ar fi condițiile de formă şi conținut ce trebuie întrunite şi 

verificate la o cambie prezentată la plată prin trunchiere? Potrivit pct. 2647, 
nou, din Normele nr. 7/2008, instituția de credit va verifica respectarea 
condițiilor de formă şi conținut, îndeosebi cele referitoare la valabilitatea 
titlului, cazurile de nulitate, eventualele modificări, completări sau alterări 
ale mențiunilor obligatorii, precum şi identitatea clientului şi dreptul acestuia 
de a cere plata sumei înscrise în cambie. Aceasta nu exonerează instituția de 
credit care plăteşte titlul sau pe tras de obligațiile sale, cu excepția celor care 
pot fi îndeplinite numai dacă se află în posesia cambiei originale. 

Potrivit pct. 2648 din aceleaşi Norme, instituția de credit care 
prezintă cambia la plată nu are obligația de a verifica sau de garanta 
valabilitatea semnăturilor înscrise pe cambie. În fine, când prezintă la plată o 
cambie prin trunchiere, instituția de credit are obligația să verifice acuratețea 
şi conformitatea cu cambia, ale informațiilor şi imaginii, înainte de a le 
transmite către instituția de credit care plăteşte cambia. 

Majoritatea celor 11 noi puncte introduse după punctul 264 (2641 – 
26411) din Norma nr. 7/2008 se referă la procedura de prezentare la plată a 
cambiilor prin trunchiere. Ansamblul reglementărilor este conținut de noile 
norme şi nu de O.U.G. nr. 39/2008. Se au în vedere următoarele aspecte: 

- modalitățile de prezentare la plată a cambiilor prin trunchiere; 
- rolul şi modul de aplicare a convențiilor încheiate între instituțiile 
de credit care recurg la procedeul trunchierii; 
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- în emiterea informațiilor relevante pentru trunchiere şi cele privind 
imaginea electronică a cambiei se respectă condițiile prevăzute de 
Legea nr. 58/1934 cu modificările şi completările ulterioare. 
Astfel, cambiile pot fi prezentate la plată prin trunchiere în 

conformitate cu Regulile sistemului SENT, iar în cazul în care operațiunea 
de trunchiere nu se poate realiza, prin prezentarea acesteia la încasare, în 
original direct la instituția de credit trasă sau, după caz, la instituția de credit 
beneficiară conform procedurilor existente în convențiile încheiate între 
instituțiile de credit implicate (pct. 2641 din Norma 7/2008) . 

Atât Banca Națională a României, cât şi instituțiile de credit vor 
prezenta la plată prin trunchiere numai cambii acceptate de către tras pentru 
întreaga sumă înscrisă pe cambie. Nu se vor accepta de instituțiile 
menționate pentru prezentarea la plată prin trunchiere cambii care prezintă 
alterări, îndoiri, pete sau alte asemenea elemente care pot afecta vizibilitatea 
mențiunilor aflate pe titlul în cauză (pct. 2642, Norma 7/2008). 

Informațiile şi/sau imaginea cambiei trebuie să respecte condițiile 
stipulate de convențiile prevăzute la art. 461 alin. 5 din Legea nr. 58/1934, 
introdus prin O.U.G. nr. 39/2008. Aplicarea acestor convenții încheiate între 
instituțiile de credit fie în contextul unui aranjament de plată sau în vederea 
aderării lor la un sistem de plată, va fi adusă la cunoştința clienților săi de 
către fiecare instituție de credit, mai ales cât priveşte durata operațiunilor de 
prezentare la plată şi de efectuare a plății (pct. 2643, Norma 7/2008). 

Prevederile Legii nr. 58/1934 cu modificările şi completările 
ulterioare trebuie să fie respectate cât priveşte următoarele aspecte: 

- producerea de informații relevante pentru trunchiere şi a imaginii 
electronice a cambiei; 
- momentul recepționării informațiilor şi imaginilor este momentul 
în care acestea sunt puse la dispoziția instituției de credit care 
plăteşte cambia sau sunt înregistrate în sistemul de plăți. 
În cazul prezentării la plată prin trunchiere, circulația cambiei 

originale pe suport hârtie se opreşte la instituția de credit care efectuează 
trunchierea, toate operațiunile care au loc între instituțiile de credit 
referitoare la prezentarea la plată, adică plată sau refuz de plată, având loc în 
cazul trunchierii numai în formă electronică. 

b) Cât priveşte refuzul la plată a unei cambii prezentate cu trunchiere 
se coroborează prevederile art. 463, nou introdus în Legea nr. 58/1934 prin 
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O.U.G. nr. 39/2008 cu prevederile punctelor 26410 – 26411 din Norma nr. 
7/2008 care completează normele cadrul nr. 6/1994 a B.N.R. în materie. 

Astfel, refuzul total sau parțial la plată a unei cambii prezentate la 
plată prin trunchiere se face în formă electronică de către instituția de credit 
plătitoare. 

Refuzul total sau parțial la plata cambiei este întocmit şi transmis în 
formă electronică de către instituția de credit căreia i-a fost cerută plata 
cambiei instituției de credit care a prezentat titlul la plată, fie direct, fie prin 
intermediul unui sistem de plăți, caz în care se apelează la convențiile 
prevăzute la art. 461 alin. 5 din Legea nr. 58/1934 cu modificările şi 
completările ulterioare. 

Odată înregistrat refuzul la plată, instituția de credit care deține 
cambia originală va înscrie pe aceasta: 

- data prezentării acesteia la plată spre a se constata dacă prezentarea 
s-a efectuat în cadrul termenului prevăzut la art. 41 din Legea nr. 
58/1934 aşa cum a fost modificat prin O.G. nr. 11 din 4 august 1993 
şi care fixează termene diferite după cum avem în vedere o cambie 
cu scadență fixă la o zi fixă sau la un termen de la data emisiunii sau 
cambia cu scadență la vedere; 
- declarația de refuz datată şi semnată de către reprezentanții legali 
sau împuterniciți ai acestora. Mențiunile de mai sus înscrise pe 
cambia originală constituie dovada refuzului de plată. 
O inovație a reglementărilor noi are în vedere şi regimul juridic al 

biletelor la ordin. Şi aceste titluri de valoare pot fi prezentate la plată prin 
trunchiere dacă îndeplinesc condițiile prevăzute de art. 104 şi 105 din Legea 
nr. 58/1934, respectiv cele pentru cambie de la art. 461 – 463 din O.U.G. nr. 
39/2008, mai puțin condiția referitoare la acceptare prevăzută la art. 461 alin. 
318, producând toate efectele pe care legea le recunoaşte biletului la ordin 
original. 

Modificările legislației în materia cambiei şi a biletului la ordin, mai 
sus comentate, acoperă deci operațiunile ce urmează a se efectua cu titlurile 
de valoare cambia şi biletul la ordin prin mijloace electronice. Dispozițiile 
tranzitorii şi finale ale Normei nr. 7/2008 fixează termenele şi modalitățile 
de procesare a cambiei şi biletelor la ordin. Sistemul dualist cambie în 

                                           
18 Art. 461 din O.U.G. nr. 39/2008 şi pct. 262 din Norma nr. 7/2008; 
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original sau cambie trunchiată există, condițiile de procesare fiind clar 
precizate. 
 
Concluzii 

 Convenția CNUDCI/UNCITRAL privind cambiile internaționale şi 
biletele la ordin internaționale – New York 1988 nu tratează cambia 
electronică, iar în termenii utilizați noțiunea de „înscris” nu este explicitată, 
doctrina considerând că este posibil orice mod de reproducere a cuvintelor, 
fie prin scriere de mână, dactilografiere sau imprimare19. Dar legislația 
națională în materie nu face această precizare. Și atunci se pune întrebarea 
dacă în condițiile unei cambii informatice nu cumva este incidentă nulitatea 
titlului pe motivul lipsei formatului de hârtie, ca sinonim al noțiunii de 
înscris, așa cum era conceput acesta la momentul intrării în vigoare a Legii 
nr. 58/1934,  respectiv la data de 1 mai 193420?  

 O altă problemă ce rezultă din emiterea unei astfel de cambii este 
aceea a semnăturii olografe a trăgătorului ca o condiție de validitate a titlului. 
Nu cumva este incidentă nulitatea titlului pe motivul lipsei semnăturii 
olografe a trăgătorului, așa cum era concepută aceasta la momentul intrării în 
vigoarea a Legii nr. 58/1934, respectiv la data de 1 mai 1934? Un nou 
răspuns nu a fost posibil decât odată cu intrarea în vigoare a Legii privind 
semnătura electronică, nr. 455/2001, care, în art. 5 pune semnul egal între 
forța juridică a semnăturii electronice extinse, cu cea olografă. Menționăm 
că dacă în materia cardurilor de plată sau de credit se recunoaşte valabilitatea 
semnăturii informatice prin tastarea codului personal pe un terminal, în 
domeniul cambial, semnătura informatică nu este posibilă decât cu 
modificarea Legii cambiei, situație care nu s-a realizat nici prin intrarea în 
vigoare a O.U.G. nr. 39/2008, care, potrivit art. 8 lit. b) reiterează 
obligativitatea semnăturii olografe a oricărui semnatar cambial21. 

                                           
19Art. 463 alin. 3 „Menţiunile înscrise pe cambia originală potrivit alin. 2 cu respectarea 

dispoziţiilor art. 49 alin. 1; 
20 Publicarea în M.Of. nr 100 și intrarea în vigoare a Legii 58/1934 privind cambia și 

biletul la ordin a avut loc la data de 1 mai 1934. 
21  Pentru opinia potrivit căreia titlul își păstrează valabilitatea pentru ca odată cu 

introducerea cambiei în sistemul automat de compensări interbancare identificarea 
trăgătorului devine certă, prin procedurile instituite de reglementările bancare și ale casei de 
compensări automate, a se vedea A. Bulearcă, op.cit., p. 253; 
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 În concluzie o cambie informatică nu este nici titlu de credit, nici 
cambie, dar constituie un instrument de plată, care, prin definiție este un 
înscris, pe suport hârtie sau electronic, prin intermediul căruia se urmărește 
efectuarea plăților și implicit stingerea obligațiilor22.  

                                           
22 Pentru opinia potrivit căreia instrumentele de plată încorporează în structura lor o 

valoare exprimată în bani și permite titularului să primească o plată imediată, la cerere, a se 
vedea O. Căpățână, B. Ștefănescu, Tratat de drept al comerțului internațional, vol. I, Ed. 
Academiei RSR, București, 1987, p...; pentru deosebiri între instrumentele de plată și 
mijloacele de plată, a se vedea A. Bulearcă, op.cit., p. 37. 


